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1. Man bestimme den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihen:
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Geben Sie Abschätzungen für den Konvergenzradius R der folgenden Reihen an:
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3. Geben Sie für folgende Funktionen die Potenzreihenentwicklung im Punkt z0 und den
Konvergenzbereich an. Verwenden Sie dazu bekannte Taylorreihen!

(a) f(z) = e−z
2
, z0 = 0 (b) f(z) = az := ez ln a , z0 = 0 , z0 = π (a > 0)

(c) f(z) = sinh z :=
ez − e−z

2
, z0 = 0 , z0 = π (d) f(z) =

1

z − 1
, z0 = 2

(e) f(z) =
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, z0 = 0 , (HA) z0 = 1 (f) (HA) f(z) = sin z , z0 = π

4. Man berechne die Summe folgender Potenzreihen mittels bekannter Taylorreihen:
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5. Bestimmen Sie die Ableitungen der Umkehrfunktionen folgender Funktionen:
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−→ [−1, 1] , x 7→ sinx (b) (HA) f : [0, π] −→ [−1, 1] , x 7→ cosx
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−→ R , x 7→ tanx (d) (HA) f(0, π) −→ R , x 7→ cotx

6. Man zeige, dass x = 0 die einzige reelle Lösung der Gleichung ex = 1 + x ist.

7. Wenden Sie auf die Funktion f(x) = x2 und das Intervall [a, b] den speziellen Mittelwertsatz
f(b)− f(a) = f ′(a+ ϑ(b− a))(b− a) an und bestimmen Sie ein ϑ ∈ (0, 1) .

8. Beweisen Sie unter Verwendung des speziellen Mittelwertsatzes

(a) | arctanx− arctan y| ≤ |x− y| , x, y ∈ R , (b)
x

x+ 1
< ln(1 + x) < x , x > 0 .



9. Beweisen Sie folgende Version der l’Hospitalschen Regel:

Es seien f, g : (a, b) −→ R differenzierbar (a = −∞ ist zugelassen), g′(x) 6= 0 ∀x ∈ (a, b) ,
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10. Man versuche unter Verwendung der Regel von l’Hospital folgende Grenzwerte zu berech-
nen:
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mit f(x) = x+ sinx cosx, g(x) = f(x)esinx.

11. Man gebe für folgende Funktionen die Taylorentwicklung bis (x− x0)n und das Restglied
Rn(f ;x0, x) nach Lagrange und Cauchy an:

(a) f(x) =
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, x0 = 0 , n = 3 (b) f(x) = xx − 1 , x0 = 1 , n = 3

12. Man schätze den Fehler ab, der bei folgenden Näherungen entsteht:
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13. Bestimmen Sie folgende Grenzwerte:
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Benutzen Sie dazu die Potenzreihendarstellung von ln(1 + x) und (1 + x)α.

(Z) Man zeige, dass die Funktion f : (0,∞) −→ R , x 7→
(
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streng monoton wachsend

ist.


